## 市两会 · 委员通道

"委员通道"再次开启,5位市政协委员直面镜头答记者问,他们带来了一组数据、一只"药箱"、一个利好、一件产品、一张照片——

# 每一个故事,传递着奋进的力量

□记者 陈斌娜/文 姚凯乐/摄

一条红毯直通"舞台",一只话筒述说 "民意",一台台摄像机连着万家灯火……

昨天中午11时30分,市两会新城会议 中心会场的"委员通道"开启。市内外媒体 记者抢占"身位",架起"长枪短炮",等候 市政协委员亮相。

通民心、话经济、显作为,短短通道,不负众望。这是继去年之后,市两会第二次启动"委员通道",让委员们通过这个"窗口",展示我市海洋经济发展取得的新成就,积极回应社会关切的民生话题,畅所欲言献计献策。

市政协八届三次会议第一次全体会议 一结束,方军、陈翔、黄旭雯、周昶吉、刘永 革等5位来自不同界别的市政协委员,身着 正装、佩戴证件,抖擞精神,步入"委员通 道"接受媒体采访。

舟山海洋经济快速发展,对海洋产业高技能人才的需求日趋迫切,如何让这些人才在舟山"培得出、留得住、干得好"?"目前,在我市海洋电子信息等产业领域中,一线的新增从业人员有70%是来自职业院校的毕业生。600多名来舟培训就业的达州中职学生,留舟率近90%。"面对记者提问,市政协委员、舟山职业技术学校党委书记方

军,自豪地介绍了一组数据,发出职教"好声音"。

往事清零,微笑前行。站上"C位",市政协委员、市食品药品检验检测研究院副院长陈翔,带来了一个海岛"药箱"的故事,海岛老人收到药品后的笑脸,一直留在他的记忆里。"离岛药事服务网络体系,让海岛居民更多一份平安和放心。"作为市政协药品检查服务委员工作室召集人,他还分享了工作室解决海岛群众急难愁盼的暖心故事。

带来一个办理过的案件,让大家了解 法治在营商环境中的作用,市政协委员、 市司法局行政复议处处长黄旭雯借"委员 通道",不仅分享了一个好故事,还透露了一个好消息:"今年3月1日,我省即将施行《浙江省法治营商环境条例》。这对我市16.3万余户市场主体来说,就像颗'定心丸',更为优化我市营商环境进一步加强了法律支撑。"

渔民的安危,一直是土生土长的渔民后代周昶吉的最大牵挂。"大家可别小看了这件小小的产品……"作为浙江中科立德新材料有限公司技术部经理,市政协委员周昶吉走上"委员通道"时,带来了一个"蓝色小圆柱"——水性锂离子电池零碳储能系统。这款产品是中科立德新材料公司历时7年多时间自主研发的,破解了渔

船在海上"缺电"、卫星通话质量差的问题,还可帮助每艘捕捞船每年节省柴油成本约2万元,现已在我市1000多艘船舶上投入应用。

"这是去年6月,嵊泗海岛民宿'政协委员会客厅'在花鸟岛开展主题实践活动的照片,也是省、市、县三级政协联动的一个生动缩影。"市政协委员、嵊泗县政协主席刘永革用一张充满海岛气息的照片,讲述了政协委员与基层群众、乡贤代表等共商民生实事的生动故事。

曾经的点滴努力,如今的美好"风景"。"委员通道"中,短短几分钟的讲述,每一个故事都传递着奋进的力量。



**方军** 市政协委员 舟山职业技术学校党委书记



陈 翔 市政协委员 市食品药品检验检测研究院副院长



**黄旭雯** 市政协委员 市司法局行政复议处处长



周视吉 市政协委员 浙江中科立德新材料 有限公司技术部经理



刘永革 市政协委员 嵊泗县政协主席

#### 职业教育是台致富"发动机"

职业教育,就好比一台致富"发动机"。一 方面为区域经济发展源源不斯输送技能人才; 一方面为一个个家庭点亮未来致富的希望。

这些年, 舟山海洋经济发展迅猛, 海洋经济产业对高技能人才需求也越来越旺。 我市职业教育重视校企合作、产教融合, 推进职技、市场导向、技术革新前沿和海 岛民生需求。

在专业选择上契合"市场化"改革,在

专业建设上聚焦"数字 化"改革,在数学模式 上顺应"模块化"变 革,在人才培养结构上 重视供给侧"变革,职 业教育专业结构日趋 优化。



### 委员工作室服务"小岛你好"

作为市政协首批成立的专业服务型委员工作室,我们这个药品检查服务委员工作室,以线上线下相结合的工作模式,围绕药品检查服务和民生药事服务两个重点,通过技术咨询、政策解答、体系指导、科普通传,消费维及等方式,在"小岛你好"海岛共富行动中展现新时代政协人应有的担当和作为。

我们将不断拓宽药品供应和药事服务 覆盖面,努力打造"零温差、零落差、零时 差"离岛药事服务网络

体系。继续发挥药学专业特色,加强履职,深入调研我市医药产业发展过程中的热点、难点问题,为基层社会治理提供更多有益参考。



#### 优化营商环境,护航重大项目

法治,在优化营商环境中可感可知。近年来,我市高度重视营商环境,建立了"共享法庭"护航重大项目的工作机制,实现了全市20多个重大项目全覆盖。开辟绿色通道,出台专门规定,打造了全产业链多维度的调解化解平台。

优化营商环境是护航高质量发展的 "先手棋"。我发现其中有很多工作可改 进、可深化。要努力找到每个案件的最 优解,让人民群众在每个案件中都能 感受到公平正义。

作为政协委员,要 在资政建言和凝朗 共识上双向发力,家 情、说实话,当好法 营商环境"排头兵"。



## 有限公司技术部经理

身山在精耕海洋中谋定高质量发展蓝图,坚持将数字经济和海洋经济深度融合.推动"数字海洋"产业快速发展。

为精耕海洋推动数字浪潮

作为浙江省"十链百场万金"系列对接活动之一,"数字海洋"产业链合作大会于去年10月在舟山举行。这次大会上,我们公司和杭州海兆能源合作的高容量安全新型储能装置项目正式签约,未来年产能可达到3亿瓦·时。

在舟山,数字浪潮正奔涌向海。政府 对推动企业数字化转型、解决"卡脖子"问 题给予的支持力度越

来越大,扶持政策也越来越精准,有效。我会在做优做强自身产品的同时,为助力家乡数。 许海洋城市建设作出



# 一个委员"影响"一众人群"

"委员会客厅"是我省政协工作的一张"金名片"。我们建立了海岛民宿"政协委员会客厅",以"建言海岛民宿发展、凝聚各界智慧力量"为主要任务,开展了多场展取活动,努力实现"一个委员"影响"一众人群"的乘数效应,"同心圆"越画越大

联系和团结对象在哪里,"委员会客厅"就建到哪里。通过履职活动影响界别群众,更好地担负起"落实下去、凝聚起来"的政治责任。新的

一年,作为县级政协,将坚守联动履职理念,高质量推进各项工作,在"勇当先行者,谱写 新篇章"新征程中贡献 智慧和力量。



#### 市两会·热词

#### 市政协委员发声——

# 全力做好"引才""引人"文章

□记者 何菁

近年来,在舟山,"引才""引人"一直是 热词。今年市两会,同样如此。

我市历来高度重视并积极做好"引才" "引人"工作,但就当前现状来看,人才相对 缺乏、人口老龄化程度高、婴儿出生率低等 问题依然存在。

对此,市政协委员们纷纷给出实招对策,积极破解人才、人口支撑不足等问题短板,全力做好"引才"和"引人"两篇文章,为身山高水平建设现代海洋城市、高质量发展提供强大支撑。

#### 【现状】

#### 人才、人口支撑不足问题亟需破解

发展经济,人才是支撑要素,不管是高 层次人才,还是蓝领人才。

"差生读技校、学技能没前途、当工人是无能没出息等错误观念,在我市社会中仍不同程度存在。"市政协委员苗春波谈道,比如房屋装修行业、被很多人视为与"土木灰"打交道的低级传统行业,从而反对下一代从事这个行业。而当老一代工匠陆续退出行业舞台,就会出现装修行业技能型人才断档和日益紧缺的局面。

按理说,各高校毕业生是我市人才储备的一大"内生动力"。但是,市政协委员在调研中了解到,2023年我市各高校毕业生留舟就业率并不高。

近年来,为解决这个瓶颈问题,我市

相关政府部门和用人单位不断出台政策和举措,想方设法吸引人才来舟留舟。 "有些部门和单位对人才工作还不够用心。"市政协委员汤赛虹认为,在海洋科技人才引留方面,依然存在着政策落实不够到位、待遇保障不够充分等问题,亟待尽快研究解决。

人口与人才同样重要。近年来,我市人口老龄化、出生率低的问题日益凸显。

# 【建议】 创新制定政策 抓好政策落地

如何做好"引才""引人"文章? 市政协委员纷纷建议,制定新政策、落实好政策是有力抓手。

针对吸引年轻人来舟留舟的问题,市政协委员薛秀棱认为,"惠青政策"应迭代升级,覆盖范围要向城市规划、就业、教育、居住、生活、健康、安全环境等领域延伸,打造贴合青年发展需求的宜居、宜业、宜游优质生活圈,提升城市功能品质,打造更多青年主题空间,千方百计让青年人才"来了就不想走"。

团市委以集体提案的形式建议,我市应扩大在校大学生实习补贴范围,并提高实习补贴发放标准,以此提升青年人才留舟,来舟率。

"应该梳理所有在校学生的专业结构 与本地就业岗位情况,并统计发布人岗匹 配指数。"市政协委员周备军建议,政府要 大力引导鼓励企业尽可能提供多类型见习 岗位、建立校企联合见习基地等。

"人力资源服务业在保用工稳就业、人力资源优化配置等方面发挥着重要作用。" 市政协委员戎平娟建议,培育壮大市场主体,构建人力资源服务全产业链,进一步提升我市人力资源服务行业整体能级和水平。市政协委员汤赛虹建议,对科研机构人员要实施更积极、开放、有效的人才政策,如带薪创业、离岗创业等,高标准落实人才政策

市政协委员苗春波建议,加强宣传引导,提升社会对技能人才的认同感,同时出台技能人才培养相关政策,提高奖补企业的力度,从企业税费减免、补贴、技术改造等政策和项目着手,进一步增强技能人才政策的针对性和有效性,提高培育和扶持技能人才的积极性。

农工党界别以集体提案的形式建议,我市应不断优化产业结构,推进美好宜居城市建设,促进全面开放和人流物流集散;着眼"育龄"群体,出台延长产假。灵活安排工作时间,育儿补助等生育政策;强化离岛基础设施配套和优质公共服务共享,减缓海岛乡镇人口数量下滑趋势。

"人口问题,绕不开青年婚恋交友。应 该把青年婚恋交友工作列入党建人事工作 范畴,推动婚育教育进社区、进单位、进家 庭。"市政协委员邵红燕建议,依托"公益红 娘""青亲恋""职工婚恋"等服务矩阵,为青 年婚恋做好"牵线搭桥"。

### 市两会 · 声音

市政协委员金飞珍:

# 持续加大力度 打造"海上影视之城"



□记者 何菁/文 张磊/摄

"舟山自然风光秀美,岛屿特色各异,渔家风味醇厚,历来是备受青睐的拍摄取景地。《后会无期》《欢乐颂》等热门影视作品的播出,更是带动了东极、花鸟等地的旅游热潮。要留住好口碑、打造好名片,或许我们还要做得更多。"市政协委员金飞珍建议,我市应持续加大力度打造"海上影视之城"这张金名片。

去年,我市明确提出"谋划建设海上影视之城"。一年来,引进华品影视 (舟山)有限公司等影视企业6家,招引院线电影《怒海营救》、网剧《大江大河3》等影视及综艺项目在舟拍摄超过50个。

金飞珍认为,相较于东阳横店、宁 波象山等周边城市,我市影视产业发 展尚处于初期阶段,存在缺乏科学规 划、基础配套薄弱、产业链不够延展、 影视宣发力度不强等问题。为此,她建 议,要高起点编制影视产业专项规划, 制定科学合理的产业引领规划,构建 影视产业标准体系; 围绕影视基地项 目落地、作品拍摄、企业注册、园区培 育、活动举办、中介平台设立、人才引 进等,出台强有力的扶持奖补政策,提 供优质政务服务,充实影视产业发展 力量。

在影视产业链条集群打造方面, 应加大影视产业基础项目投入与建设 力度,建成集审批、策划、拍摄、制作、 宣传、发行以及吃住行游购娱等基础 服务于一体的影视综合产业园区或影 视城,逐步延伸完善上中下游产业链。 同时,创新管理运营模式和合作模式, 政企合作,鼓励引导社会资本参与宣传 大影视产业专题招商会、推介 并严展影视产业专题招商会、推介 能动"影视+旅游"融合发展,创设 影视之城登场舞台。

金飞珍还建议,应充分利用微博、抖音、小红书等新媒体网络,多渠道搭建舟山影视产业宣传矩阵,拉动品牌热度与话题。深入挖掘城市内涵、文化底蕴与岛屿气质,加大扶持力度对接实力资源,争取以"一部剧点燃一座实力资源,争取以"一部剧点燃一座城"的强势效应,打响"海上影视之城"品牌。